

世界福建名門錄

新加坡篇

1819 - 2012

目录

献词

- 陈庆炎总统 05
- 蔡天宝会长 07

主编的话

- 柯木林 08

凡例 10

人名笔画索引 11

世界福建名人录·新加坡篇 12 - 303

附录

- (一) 福建省概述 304
- (二) 新加坡福建会馆简史 305
- (三) 新加坡闽属社团名录 308
- (四) 增列闽籍人物资料表 309
- (五) 闽帮人物与闽商精神
 - 柯木林：《薛氏家族·《叻报》·闽帮文化》 318
 - 杨进发：《天福宫与新加坡福建会馆的领导层(1840-1949)》 328
 - 李培德：《华商跨国网络的形成、延伸和冲突—以胡文虎与陈嘉庚竞争为个案》 336
 - 苏文菁：《闽商的历史贡献与现实意义》 348
- (六) 祖宗18代辈份称呼表 352
- (七) 主要参考资料 353

编后记

- 方百成 杜南发 359

总统献词



新加坡共和国总统
陈庆炎博士

福建人是新加坡最大的方言社群。自开埠以来，本地福建社群不仅发挥乡亲间的互助精神，同时也积极推动教育和社会福利事业，并且致力于保留与弘扬华族文化。闽籍先贤热心公益事业的传统，可以追溯到19世纪时期。早期南来新加坡的闽籍先贤如陈笃生、陈金声、陈嘉庚和李光前等人，不仅是成功的企业家和实业家，更是乐善好施的慈善家。他们兴建医院、建设水利、兴办学校，让不同背景、种族及文化的人们受惠，善行义举，备受后人称颂。

我谨此对福建会馆出版《世界福建名人录·新加坡篇》一书，表示祝贺。闽籍先贤们一生体现的坚韧不拔、诚信为本、仁心博爱及回馈社会的宝贵精神，值得后人铭记和学习。本书记录的先贤生平事迹，不仅为新加坡年轻一代保留了重要的历史资料和文化遗产，也将激励一代又一代的国人。

我国福建宗乡社团在保留文化传统和价值观方面，向来不遗余力。在此，我要表扬福建宗乡社团所作的努力，并期望本地的福建社群能够继续为我国社会作出贡献。

会长献词



新加坡福建会馆会长
蔡天宝

《世界福建名人录·新加坡篇》的出版，是为了向新加坡闽籍先贤致敬、向首次在新加坡举行的世界福建同乡恳亲大会献礼、向全世界福建乡亲致意。

在历史上，富有开拓精神的福建先辈，早年飘洋过海，足迹遍布世界各地，他们落地生根、勤劳进取、繁衍生息，开创了新的生活天地。

在新加坡，自开埠、建国、发展的成长历程上，处处都有着福建先贤们的光辉身影，他们开拓发展事业，领导宗乡社群，积极服务社会，弘扬传统文化，献身建国大业，推动国家建设，作出了全方位的巨大贡献。

新加坡福建会馆首次以此规模形式，组织专家，整理出版新加坡闽籍先贤名人录，诸位先贤们的事迹和经验，不但是族群宝贵的人文记忆，也是国家社会重要的文化遗产。

2012年11月，第七届世界福建同乡恳亲大会，首次在新加坡举行，我希望《世界福建名人录·新加坡篇》是一个起步，期望世界福建同乡先进们能够群策群力，继续整理和出版各国家地区的先贤名人录，形成系列，延续这一项意义重大的人文工程，让福建文化和精神，能够继往开来，交相辉映，流传天下。

主编的话

“世界福建同乡恳亲大会”每三年一次，轮流在世界各地举行。首届举办地点在美国洛杉矶（1994年），此后分别在不同的国家与地区举办，这些地方为马来西亚浮罗交怡（1996年）、中国福建省泉州市（1999年）、福建省福州市（2004年）、澳洲悉尼（2006年）及南非开普敦（2009年）。

2012年第七届的“世界福建同乡恳亲大会”的东道主是新加坡，作为本届的东道主，我们出版了《世界福建名人录·新加坡篇》，作为此次大会的献礼纪念品。如此一来，可以永久保存与记录新加坡闽籍人物的贡献。

这本《世界福建名人录·新加坡篇》收录了自1819年至2012年6月的已故新加坡闽籍人物155名，列为“新加坡福建会馆丛书”系列之七。

编撰本书时，必需先提及此前出版的《新华历史人物列传》一书。此书于1995年11月由新加坡宗乡会馆联合总会出版，共收录1175名人物，包括政治、经济、文化、教育、艺术、宗教等领域，上起新加坡开埠（1819年），下迄1990年。

由于《新华历史人物列传》的下限止于1990年，这本《世界福建名人录·新加坡篇》乃侧重撰写自1990年至2012年的历史人物。我们从《新华历史人物列传》中选录了511位闽籍人物，再从511位中筛选，并增补新近发现的史料与人物，最后决定以155名人物作传。换言之，本书是在《新华历史人物列传》的基础上进行扩展。从收录闽籍人物的层面上看，可视为《新华历史人物列传》的续篇或补遗。

以新加坡的通俗概念来说，福建人指的是讲厦门语系的漳泉人士。由于漳泉人士是福建省最早出国及与海外接触的移民群，因此，在新加坡，许多人往往认为只有漳泉话才是福建话，只有漳泉人才是福建人，其他语音不同的闽籍人士如福州、福清和兴化等却被误认为不属于福建，这是不正确的观念。

职是之故，祖籍同属福建省的陈嘉庚与胡文虎就分别代表了两个不同方言的族群：闽帮与客帮。这是由于说不同方言所造成的隔阂而形成的，也是华人社会结构中“帮”的特征。在新马，“帮”

的表现最为突出，陈育崧的〈新加坡华文碑铭集录绪言〉一文有详细的分析，可资参考。

我们认为，在中国文化中，以地域为基础的籍贯（祖籍）观念，是每个人身份的重要根据。本书据此标准，乃不以方言区分，而是以福建省所辖的地理范畴为准。因此，陈嘉庚与胡文虎都是福建人，他们在本书中同时出现。

除记录中国移民对新加坡的贡献外，早期峇峇对新加坡发展所发挥的社会功能，亦不容忽视。由于历史因素，早年南来新加坡的峇峇，大都是拥有一定经济势力的漳泉人士。他们多数来自马六甲，通晓英语及马来语，同时又对中华文化钦慕，因此在这块土地上，春风得意马蹄捷，对早期新加坡华族社会的发展，功不可没。我们看，这批峇峇在新加坡开创了许多的“第一”：

- 成立第一个“慎终追远”的组织：恒山亭
- 设立第一所华文学塾：崇文阁
- 创办第一家华文日报：《叻报》
- 捐献第一家自来水供应设备
- 第一次以英语推广中华文化

这些史实，已黯然于历史的尘封故纸堆中，应该加以发掘表扬，还其原貌。更何况在短短的一百多年岁月中，又早已后继无人，我们在记录这批早年峇峇先贤的贡献时，的确有点感慨！

这本《世界福建名人录·新加坡篇》有以下几个特点：

一、文字叙述方面力求简洁明瞭；在评述人物事迹时，着眼于对当地社会的贡献。唯一的例外是薛有福（1861-1884），他是中法马江海战（1884年）中殉国的唯一本地清朝海军军官。薛有福是新加坡乃至全东南亚第一份华文日报《叻报》创办人薛有礼的弟弟，他短暂的一生很具亮点，值得一书。

二、更正《新华历史人物列传》中错误之处，如人物的生卒年代、籍贯、事迹等；有些资料不足之处，给予补充，对于新近发现的资料，则尽量采用。其中一些历史人物如薛佛记、陈金声、陈武烈、陈育崧、林鹏侠（女）、高维廉、林树彦、柯玉芝（女）等作了补

遗充实的工作。

三、至于那些资料不足又没有新资料发现的历史人物，则不再列新传，但有一附录于书后，以供参考。这部分名录有429名，再加上正文的155名，本书实际上收录了584闽籍人物。

四、为增强本书的可读性，使之图文并茂，书中插图是必要的。在遴选图片方面，也是颇费周章的。我们花了很多时间收集及征求有关的历史图片。由于篇幅限制，插图不宜过多。权衡取舍下，我们制定了以下遴选图片的标准：

- 珍贵的历史场景
- 私人收藏的照片
- 与人物事迹有关（建筑物、著作、广告）

有些图片除现场实地拍摄外，还是首次出现，十分珍贵。当然，这仅作为参考而已，在实际运作的过程中，还是有一定程度的机动性。

五、本书依据以下准则遴选闽籍历史人物：

- 贡献惠及新加坡社会
- 有特别事迹与特殊贡献
- 具有代表性或著名工商企业/基金创办人
- 历史性社团首任或重要的主席/会长
- 名字被用为街道/地名者
- 为有关社团/会馆推崇的人物
- 行业中的领袖人物

六、本书的重点附录，收录了以下四篇学术论文：

1. 柯木林：《薛氏家族·《叻报》·闽帮文化》
2. 杨进发：《天福宫与新加坡福建会馆的领导层（1840-1949）》
3. 李培德：《华裔跨国网络的形成、延伸和冲突—以胡文虎与陈嘉庚竞争为个案》
4. 苏文菁：《闽商的历史贡献与现实意义》

这四篇论文是2011年4月7日在新加坡国家图书馆举办的《闽帮人物与闽商精神：新加坡福建族群的世纪回望》国际学术研讨会上提呈的。此研讨会由新加坡宗乡会馆联合总会举办，并得到新加坡福建会馆及福建基金的赞助。四篇论文从各方面阐述了过去一百多年来，福建族人对新加坡社会发展所作出的贡献，很有参考价值。

古人有语云“但开风气不为师”，这本《世界福建名人录·新加坡篇》是我们对此届“世界福建同乡恳亲大会”的重要活动项目之一。我们以此书作为开端，借此抛砖引玉，希望今后各举办国的东道主，可以继续出版当地闽籍人物的篇章。如此一来，若干年后，就有一套非常完整、有系统地保存了福建族人对整个世界贡献的总记录。

《世界福建名人录·新加坡篇》

主编

柯木林 谨志

2012年4月15日

新加坡